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Praha 1, Alšovo nábřeží 6, PSČ 110 00

Tel. 222 321 793, fax 222 320 006, IČO: 00638749

E-mail szsavzs@szspraha1.cz, webové stránky www.szsvzsp1.cz
Detašované pracoviště pro obor DVS

Praha 5, Duškova 7, PSČ 150 00

Tel. 210 082 412, tel./fax 257 316 787
Vyšší odborná škola zdravotnická a Střední zdravotnická škola, Praha 1, Alšovo nábřeží 6, je od školního roku 2005/2006 zapojena do projektu Ekogramotnost pro udržitelný rozvoj v Praze jako jediná zdravotnická škola.
Ekogramotnost byla vyhlášena jako jedna z priorit Rozvoje lidských zdrojů znamená naučit se chovat i jednat pro trvale udržitelný rozvoj. Do projektu jsme se přihlásili proto, že zdravotnická škola se svými cíli a obsahem výuky má velmi blízko k cílům a obsahu ekologické výchovy, tedy k environmetálnímu vzdělávání, výchově a osvětě (viz Poznámka k terminologii).
Druhým důvodem byla skutečnost, že projekt byl zaměřen na aktivaci učitelů ve výše uvedené oblasti, což předpokládá následnou diseminaci ekologických aspektů do většiny žákovské a studentské populace vlivem cílené a nenásilné propagace EV podpořené celým pedagogickým sborem. Chtěli jsme touto formou ovlivnit a podpořit chování i jednání pro trvale udržitelný rozvoj a v neposlední řadě zajistit hlubší porozumění tomuto tématu. Při realizaci ekologické výchovy mládeže se totiž jako nejúčinnější prokazuje nenásilné působení na rozum i city dospívajících, které vychází z vyvolání přirozeného zájmu o otázky dotýkající se života lidstva na naší planetě a perspektivách jeho vývoje v blízké i vzdálené budoucnosti. Škola je jediná instituce, která může dlouhodobě a systematicky ovlivnit celou nastupující generaci, proto by měla představovat vzdělávací a výchovnou základnu pro šíření myšlenky udržitelného rozvoje. 
K vyškolení pedagogických pracovníků je třeba masivní podpora školitelů – kterou jsme dostali právě v rámci projektu. Do budoucnosti bychom rádi předali naše zkušenosti dalším zdravotnickým školám a přispěli bychom tak k tvorbě ekologických sítí škol. 
Poznámky k terminologii 

Vzdělávání a výchovu pro udržitelný rozvoj budeme dále v tomto materiálu označovat termínem ekologické (environmentální) vzdělávání a výchova (zkratkou EV), které pokládáme za synonyma. Máme přitom na zřeteli komplexní vztahy mezi člověkem a prostředím (tedy výchovu, v níž se prolínají aspekty environmentální, ekonomické i sociální). Termín udržitelný rozvoj bude vyjádřen zkratkou UR. 
Jako základní nástroj environmetálního vzdělávání, výchovy a osvěty ve škole jsme v rámci projektu vzali Školní plán vzdělávání k udržitelnému rozvoji, který v budoucnosti nahradí Program environmetálního vzdělávání, výchovy a osvěty na každý školní rok jako realizační program dlouhodobého programu environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty s tím, že bude od školního roku 2007/2008 součástí koncepce rozvoje školy. 
Ihned po nástupu do školy začala přípravná fáze pro uplatnění EV v naší škole v součinnosti s projektem. Na začátku školního roku 2005 – 2006 byla na škole zřízena funkce školního koordinátora ekologické výchovy (ŠK EV). 
Dalším strategickým krokem bylo, že se školní koordinátorka ekologické výchovy se stala členkou širšího vedení školy. ŠK EV se pravidelně zúčastňuje každý týden porad vedení školy. Pro výkon funkce má odpovídající podmínky a podporu vedení školy. 

Současně byl sestaven realizační tým = školní ekotým (RT) pro realizaci projektu Ekogramotnost pro udržitelný rozvoj v Praze a vytvořena hierarchická síť spolupracovníků tak, aby bylo možné ovlivnit celý pedagogický sbor. To se podařilo využitím stávající struktury přenášení informací ve škole. 
Školní ekotým sestává ze školního koordinátora ekologické výchovy, zástupkyně školy, předsedů předmětových komisí všeobecně vzdělávacích předmětů a z vedoucích jednotlivých studijních oborů. Ti jsou současně členy širšího vedení školy. Všichni byli po celou dobu trvání projektu pravidelně informováni o aktivitách projektu na schůzkách a každotýdenních poradách vedení školy. 
Ekotým diseminoval pravidelně informace z dění v projektu, seminářích a exkurzích dále podle působnosti členů týmu a subordinace. Využili jsme stávající strukturu – tj. schůzí předmětových komisí všeobecně vzdělávacích předmětů a schůzí jednotlivých studijních oborů. Tím bylo zajištěno, že se informace o projektu a ekoaktivitách dostávaly ke všem členům pedagogického sboru. 
Navíc se podařilo a bylo umožněno vyvěsit na oznamovací nástěnku vedení školy všechny potřebné materiály, oznámení o seminářích, akcích, exkurzích a jiných aktivitách. To se osvědčilo, protože na toto vyhrazené místo se dostane každý vyučující každý den.
Důležité bylo prosazení projektu ředitelkou školy v pedagogickém sboru, který byl o účasti školy v projektu, s cíli a významem projektu seznámen v září 2005 na pedagogické radě. Vyučující byli vyzváni k aktivní účasti na projektu.
Také na provozních poradách - tedy i THP pracovníkům - a pedagogických radách, byly podávány souhrnné informace o projektu a ekoaktivitách koordinátorkou ekologické výchovy na škole. 
Další informace získávali pedagogičtí pracovníci školy, případně žáci/studenti, rodiče či návštěvníci školy na nástěnce k projektu ve škole,
upoutávacím panelu (umístěném na nejfrekventovanějším místě školy), 
na web stránkách školy, kde je projektu věnován samostatný odkaz, 
v knihovně, kde je zřízen Ekokoutek s materiály k EV a k projektu JPD3. 
Projekt nastartoval v pedagogickém sboru zvyšující se zájem o ekologickou výchovu, o praktickou aplikaci ekologických prvků do výuky a o aktivity v hodinách jednotlivých vyučovacích předmětů, třídní,celoškolní i mimoškolní se zaměřením na ekologické vzdělávání a výchovu, zdravý životní styl, výchovu ke zdraví. Sestavení školního plánu bylo na škole poměrně snadnou věcí vzhledem k aktivní pomoci zapálených odborníků.
Vzhledem k tomu, že zázemí projektu bylo Klubem ekologické výchovy, Přírodovědeckou fakultou UK a Pedagogickou fakultou UK, výborně odborně i organizačně připraveno, začínaly se uskutečňovat avizované aktivity – proškolení koordinátora EV, semináře a exkurze vztahující se ke vzdělávacímu obsahu EV a TUR. Na projektu – tedy na školeních a exkurzích participovali učitelé všeobecně vzdělávacích i odborných předmětů.

Z výše uvedených skutečností vyplynula potřeba metodicky ošetřit EV na škole tak, aby každý pedagogický pracovník měl k dispozici základní EV informace a začal považovat EV a TUR ve škole i mimo ni za jeden z velmi důležitých vzdělávacích a výchovných momentů. 

 Z tohoto důvodu byl vytvořen Pokyn ředitelky školy k environmentálnímu vzdělávání, výchově a osvětě. Cílem bylo podpořit a ovlivňovat vztah pedagogů k prostředí školy, k přírodě, k odpovědnosti za jednání vůči prostředí, ohleduplnosti a spolupráci, k působení na utváření hierarchie životních hodnot a celkového životního stylu ve smyslu potřeb udržitelného rozvoje. 
Aplikací EV do školního prostředí bylo touto formou doporučeno pedagogům školy rozvinutí schopností uvažovat v souvislostech a chápat interakci přístupů ekologických, technicko technologických, ekonomických i sociálních, podněcování aktivit a tvořivosti zaměřených k žádoucímu jednání i zlepšení v mezilidských vztazích.
Nastínila jsem momenty v přípravné fázi, které vedly k seznámení s projektem, aktivizací vedení školy i pedagogického sboru, a následně umožnily sestavit Školní plán vzdělávání k udržitelnému rozvoji.
Školní plán vzdělávání k udržitelnému rozvoji 
na školní rok 2006 – 2007 – realizace a ověřování
Jak bylo naznačeno, základním předpokladem pro tvorbu Školního plánu vzdělávání k udržitelnému rozvoji na naší škole bylo zvýšení ekologického vědomí pedagogických (i provozních) pracovníků školy a jejich odborná připravenost pro kvalitativně nové přístupy ve výuce. Přešli jsme plynule do druhé realizační fáze projektu.
Snažili jsme se jako škola - s vydatnou pomocí všech vedoucích pracovníků projektu i dalších školitelů do školního plánu zapracovat a dále realizovat a zajistit:

- možnosti a způsoby uplatňování komplexně pojatého environmentálního 
 vzdělávání, výchovy a osvěty v jednotlivých vyučovacích předmětech,

· způsoby integrovaného přístupu ke zkoumání a uvědomování si vztahů člověka a prostředí a významu udržitelnosti rozvoje,
· zvýšení ohleduplnosti a spolupráce v mezilidských vztazích,
· možnosti spolupráce školy s dalšími subjekty v utváření odpovědných postojů k životnímu prostředí,

· celoškolní aktivity zaměřené k environmentálnímu vzdělávání, výchově a osvětě,

· možnosti spolupráce školy s dalšími zdravotnickými pracovišti(např. k rozšiřování a prohlubování informací z oblasti životního prostředí),

· kontakty školy s organizacemi, zaměřenými na zvyšování úrovně komplexní ekologické výchovy, 

- další vzdělávání pedagogů v oblasti EV, členům pedagogického sboru umožnit 
 účast na vzdělávacích akcích EV zaměření, 
- vybavování školy učebními pomůckami potřebnými pro EV,

· řešení úkolů školního koordinátora ekologické výchovy a vytvoření podmínek pro jeho práci a zvýšení odborné úrovně, 

· účast ve vzdělávacích EV akcích,
· zlepšit pracovní prostředí pro žáky/studenty, pedagogické i další pracovníky 
školy,
· kontakty s rodiči a s dalšími subjekty v oblasti péče o prostředí školy, návrhů 
exkurzí apod.,
· a organizačně přispívat k ekologizaci provozu školy, školského zařízení (formou 
šetření energií, tříděním odpadů, péčí o zeleň atd.)
· zajistit preferenci ekologicky šetrných výrobků.

Na začátku realizační části jsme provedli analýzu současného stavu EV a následný rozbor, který ukázal na diferencovaný přístup členů pedagogického sboru k EV i k projektu samému. Nebylo našim cílem nařizovat účast nebo aktivity v EV, ale závěrem jsme na pedagogické radě doporučili participaci členů pedagogického sboru na aktivitách projektu a na realizaci a následném ověřování Školního plánu ekologického vzdělávání a výchovy.
Ze SWOT analýzy, ve škole vyplynuly následující podněty:
· nenásilně začleňovat EV do výuky

· posílit ekologickou výchovu tak, aby prolínala všemi předměty, bude kladen důraz na mezipředmětové vztahy, projektové vyučování, zpracování esejí
· zlepšit spolupráci předmětových komisí a navrhnout průřezová témata

· zapracovat některé ekologické zásady do vnitřního řádu školy
· zlepšit multimediální vybavenost

· zlepšit materiálně-technické vybavení
· mít větší časový prostor pro exkurze - zařadit exkurze s ekologickou tématikou do učebních osnov
· podpořit aktivity vedoucí k osvojení znalostí, dovedností, návyků a utváření hodnotové orientace směřující ke zdravému životnímu stylu
· motivovat učitele provádějící ekologickou výchovu zvláštními odměnami

· zajišťovat kontinuálně školení, exkurze, filmová představení, přednášky s ekologickými aspekty a s kvalitními lektory

· zajistit činnost koordinátora EV i do budoucna pro koordinaci akcí s ekologickou tématikou, upoutávky na ekoakce, účast v ekologických soutěžích.
Pro realizaci EV ve škole bylo doporučeno všem členům pedagogického sboru plnit následující cíle:
Během školního roku 2006 – 2007 bude na základě projektu ve škole nutné posílit:
- uvědomování si významu a nezbytnosti EV u celého pedagogického sboru,

- rozvíjení týmové spolupráce učitelů a její organizační zajištění,

- konkretizaci průřezových témat pro jednotlivé všeobecně vzdělávací 
 a odborné předměty, 

- rozvíjení tvořivosti ve využívání různých metod a forem EV,

- zvyšování úrovně znalostí v EV oblasti, 
- zaměření hospitační a kontrolní činnosti vedení školy a vedoucích studijních 
    oborů na oblast EV,
- rozvíjení spolupráce mezi školou a mimoškolní oblastí
- přispět na obohacení web stránek školy s EV tématikou. 

Naši pedagogové se zúčastňovali akcí, seminářů i exkurzí pořádaných v rámci projektu. Byli proškolováni a načerpali v rámci svých aprobací v seminářích s environmentální tématikou velké množství inspirativních poznatků, zkušeností a informací. Na schůzkách předmětových komisí všeobecně vzdělávacích předmětů a na jednáních studijních oborů informovali kolegy o akcích, kterých se zúčastnili. Společně přispěli ke vzniku realizační části školního plánu, do metodické příručky pro zdravotnické školy, pracovali v týmu. Snaží se implementovat poznatky v mezipředmětových skupinách.
Velkým a nezpochybnitelným faktem je, že prostřednictvím aktivního přístupu učitelů k cílům projektu, k uplatňování nových metod práce, použitím inovativních forem práce učitelů v hodinách, bylo dosaženo působení na žáky naší školy. Žáci byly zapojováni do péče o školní prostředí, vybírali si ekologická témata ve svých referátech, i při aktivitách Dne zdraví a projektů a jiných akcích školy. Zapojovali se do oblíbených mimoškolních aktivit.

Třetí – ověřovací část projektu měla ukázat na realizaci metod a forem EV, na existenci průřezových témat, komplexní přístupy k vyučované problematice, na změny postojů v pedagogickém sboru.
Cílem školního plánu bylo rozpracovat postupy a zajistit předpoklady efektivního EV komplexní přístup vyžadující, aby se EV stala přirozenou součástí všech vzdělávacích oblastí – nemůžeme sice říci, že došlo k aplikacím EV do všech vzdělávacích oblastí, ale dokázali jsme prohloubit spolupráci pedagogů a koordinaci jejich aktivit, byla vytvořena dosud netradiční průřezová témata učebních celků. 

Podařilo realizovat začleňování prvků EV do většiny vyučovacích předmětů učebního plánu. Rezervy vidíme v přístupu vyučujících, v předmětových komisích se nezapojili všichni učitelé. Základní informační a metodické podklady pro učitele a specifické vzdělávání jednotlivých skupin pedagogů nás vedly k sestavení realizační části Školního plánu ekologické výchovy, na které se podíleli učitelé všech studijních oborů. Podařilo se zajištění koordinace aktivit a týmové spolupráce v některých studijních oborech, např. Oční technik, Farmaceutický laborant, Zubní technik, Laboratorní asistent. Na ověřování se soustředili zástupkyně ředitelky při hospitacích a vedoucí předmětových komisí. 

Za velký přínos pokládám aplikace ekologických témat do odborných předmětů studijních zdravotnických oborů. Na seminářích pro učitele jednotlivých předmětů a z metodik vzniklých v rámci projektu se podařilo učitele nasměrovat k vlastní tvůrčí aplikaci aspektů ekologické výchovy do vyučovaných předmětů.

Ve školním plánu jsou uvedena jak průřezová témata, tak ekologické tématické celky – např. v předmětech Optické laboratoře, Somatologie, Stomatologie, Patologie, Brýlová optika, Laboratorní technika, Analýza léčiv, Cvičení z farmakognózie,Cvičení z přípravy léčiv. Ze všeobecně vzdělávacích předmětů je možné jmenovat jazyky.

Učitelé i studenti byli vedeni k využívání možnosti vyhledávání aktuálních informací prostřednictvím počítačů. 

Co týká organizačních forem výuky a způsobů integrace došlo i ke změnám metod a forem práce v hodinách jednotlivých předmětů. Z metod se osvědčila se hlavně diskuze, a to jak při výkladu, tak při přednáškách nebo vyprávění. Dále je přínosné používání audiovizuální techniky, různých informačních zdrojů, internetu, řešení problémových úkolů, řešení projektů. 

Osvědčila se hlavně forma exkurze, účast na seminářích, tematická vycházka, návštěva výstavy, ekofilmu, různé akce v Praze, laboratorní práce. 
Chceme také charakterizovat pozitivní i negativní rysy integrovaných témat:

pozitivní rysy: větší výchovný vliv, zisk nových informačních spojení

uvědomění důsledků správných i nesprávných způsobů jednání v prostředí, rozdílnost postojů lidí, schopnosti pozorovat prostředí, důležitost respektování zákonů atd. 
negativní rysy: nedostatek času, sešněrování tematickými plány, nedostatek obrazového materiálu.

Příležitosti a možnosti pro aplikaci ekologických znalostí i dovedností jsou na naší škole uplatnitelné ve všech předmětech. Rozhodně se zvýšilo povědomí o EV.
Díky projektu a koordinátorovi ekologické výchovy se o ekologii více mluví, pořádaly se pravidelné schůzky. Učitelé využívali ekologicky zaměřené semináře organizované v rámci projektu. Školení, která byla zaměřena na jednotlivé předměty, byla učiteli velmi dobře hodnocena, snažili se aplikovat získané vědomosti, zapracovat ekologickou tématiku a s holistickým přístupem. Pracovníci školy využívali možnosti zúčastnit se exkurzí s ekologickou tématikou.

Uskutečnily se mezipředmětové akce s průřezovými tématy (např. chemie-fyzika: voda, biologie –somatologie: potravní řetězce, chemie: složení a funkce ovzduší, koloběh pitné vody, radioaktivní suroviny, neobnovitelné zdroje energie).

Shrnutí
· byly vytvořeny podmínky pro realizaci schůzek k proškolení školního řešitelského 
týmu (ve spolupráci s detašovaným pracovištěm – prostory pro školení) nebo 
pedagogického sboru,
· důležité bylo prosazení projektu ředitelkou školy,

· základem pro zdárný průběh projektu bylo jmenování školního koordinátora a sestavení realizačního týmu,
· byl vytvořen pokyn ředitelky školy k ekologické výchově, který je podnětem pro realizaci ekologické výchovy
·  vedení školy dává ekologickým aktivitám značný prostor a podporuje účast 
pracovníků školy v Ekoprojektu, 

· členové pedagogického sboru byli uvolňováni na semináře, školení, exkurze 
a schůzky konané v rámci projektu,
· byly vytvořeny podmínky pro realizaci projektu např. využití výpočetní techniky, 
· pedagogové spolupracovali na návrzích průřezových témat, 

· byla vypracována SWOT analýza ohledně aspektů ekologické výchovy na škole,

· bylo provedeno dotazníkové šetření ohledně EV,

· pedagogičtí pracovníci hodnotili metodiky předmětů, vzniklých v rámci projektu,

· pedagogičtí pracovníci přispěli k vypracování Školního plánu vzdělávání k udržitelnému rozvoji, 
· vedení školy věnovalo pozornost ekologické stránce výuky při hospitační činnosti,

· podařilo se založit Ekokoutek v knihovně, kde jsou soustředěny podpůrné materiály s EV tématikou, 
· byla zajištěna publicita projektu – na web stránkách školy, na nástěnce 
k Ekoprojektu, 
· o celém vedení a průběhu projektu byla koordinátorkou EV na škole vedena dokumentace, která je dostupná všem zaměstnancům školy, 
· bylo zajištěno informování žáků/studentů školy – ve školním parlamentu a ve Školské radě, 
· na provozních a pedagogických poradách byli pravidelně informováni pracovníci školy,

· informace pro pedagogy byly dále diseminovány na žáky jednotlivých tříd a rodiče na třídních schůzkách,

· vedení školy zajistilo v rámci šetření energií výměnu oken a dveří v celé budově,

· pedagogický sbor školy podněcoval k úpravám interiéru školy – došlo k jeho 
výraznému zlepšení, 

· bylo zajištěno a realizováno moderní vybavení laboratoří, 

· výrazně se zlepšil interiér školy,
· byl zorganizován a realizován Den zdraví a projektů pro žáky školy,
· byla realizována konference s ošetřovatelskou tematikou s mezinárodní účastí,
· na škole působí vodácký a turistický oddíl, kde žáci i vedoucí jsou vedeni 
k dodržování ekologických zásad a ke zdravému životnímu stylu, 

· pravidelně se žáci školy podílejí na akci Čištění Vltavy, kdy 4 víkendy v roce 
odklízejí odpadky a nepořádek na toku řeky v Praze, 
· škola se podílí na pořádání akcí Asociací turistických oddílů mládeže v červnu v Bechyni na řece Lužnici, 
· škola organizuje pěší, lyžařské i vodácké akce a kurzy Klubem českých turistů pro žáky školy - desetidenní výcvikové kurzy o hlavních prázdninách, schůzky, sjezdy řek na raftech, horská turistika, apod.,
· jsou každoročně realizovány osmidenní lyžařské výcvikové kurzy pro žáky prvních ročníků SZŠ, konané v lednu až březnu většinou v Krkonoších,
· škole se daří organizovat zahraniční zájezdy, prohlídky měst a přírodních lokalit, přičemž je přihlédnuto k ekologicko – estetickým zážitkům,
· ve škole je realizován Kroužek relaxace a získávání komunikačních dovedností, který je veden jako sociálně psychologický výcvik i pro pedagogy školy
· byly zapojeny nematuritních třídy do exkurzí s ekologickou tematikou,

· vybraní pedagogové se účastnili na přípravě Pracovního dne učitelů klinické biochemie a hematologie,
· jsou organizovány přírodovědné exkurze s ekologickou náplní. Vedení školy podporuje učitele v těchto záměrech,
· k ekologickým tématům se přihlíželo při výběru exkurzí a filmových představení,

· kulturnost a kultivovanost žáků podporuje škola v rámci Klubu mladého diváka, 
organizuje návštěvy divadelních představení a muzikálů v různých pražských 
divadlech.
Všechny tyto aktivity byly rámcově navrženy k realizaci s předstihem, některé již v minulém školním roce. 

Nad rámec školního plánu se podařilo iniciovat a posléze realizovat některé další aktivity ve spolupráci s vedením projektu.
Vzhledem ke specifice zdravotnického školství byl velmi kladně hodnocen seminář pro všechny pedagogické pracovníky o zdraví a zdravém životním stylu, i další 
specificky zaměřený seminář o nakládání se zdravotnickými odpady, jehož účastníci obdrží příslušný certifikát.

Dále škola obdržela z projektu materiální vybavení pomůcky, videokazety, CD disky a knihy - literaturu související s ekologickou výchovou. 

Ve škole je zajištěno třídění odpadů včetně chemického, biologického, baterií, organických rozpouštědel, těžkých kovů apod. 

Ve školní knihovně byl založen Ekologický koutek, ve kterém si vyučující mohou půjčovat odborné materiály, publikace, videokazety, právní dokumenty – vše související s ekologickou výchovou. Ve škole se poprvé instalovaly panely s ekologickou tématikou.

Uskutečnily se celotřídní a celoškolské aktivity zaměřené k prosazování potřebných znalostí a dovedností s tématikou EV. 
Jako jednu z mnoha akcí uvádíme Den zdraví - Den projektů a Sportovní den, věnované sportovním aktivitám, péči o zdraví, zdravý životní styl, a kde jsou prezentována témata související s EVENT. Na přípravě se podílejí pedagogové i žáci/studenti. Tato i další akce jsou zdokumentovány v realizační části školního plánu
Pozitivním prvkem je rozvíjení týmové práce v učitelském sboru, kterou chceme zachovat i do budoucnosti. Po zkušenostech získaných v rámci projektu a ve vyučování přistupují vyučující k místním úpravám tematických plánů jednotlivých předmětů.

Spolupráce pedagogů různých aprobací byla zakotvena jako jedna z priorit ve školním plánu. Napomohlo zapojení školy do projektu JPD3 „Ekogramotnost pro udržitelný rozvoj v Praze“. 
Na schůzkách s koordinátorkou EV byla podpořena spolupráce nejen v předmětových komisích, ale i v mezipředmětové dimenzi. Pedagogové dostali podpůrné legislativní, odborné, ekonomické a specifiké EV materiály k aktivitám podporujícím jejich EV snahy. Učitelé byly proškolováni v rámci svých aprobací v seminářích s environmentální tématikou, společně přispívali do návrhu metodické příručky pro zdravotnické školy, pracovali v týmu. Snažili se implementovat poznatky v některých mezipředmětových skupinách, tak jak je uvedeno ve školním plánu. V hodinách ověřovali metody i formy výuky vhodné pro EV.
Vedení školy podporovalo školení pedagogů v ekologických tématech a současně s pedagogy vytvářelo podmínky k ekologizaci provozu školy ( třídění odpadů, baterií, správné nakládání se zdravotnickým odpadem apod.). Úroveň spolupráce byla velmi dobrá jak s vedením školy, tak s vyučujícími, kteří byli ochotni na projektu participovat. Lze konstatovat, že během projektu došlo k aktivaci vyučujících v EVVO oblasti a že aspekty ekologické výchovy se snaží vyučující uplatňovat ve svých hodinách.

Bez výrazné pomoci projektu a bez promyšlené, systematické a velmi erudované práce vedení projektu by nebylo možné v takovém rozsahu ovlivnit vyučující různých předmětů, a diseminovat aspekty VUR a ekologickou výchovu do pražských škol.
Na projektu participovali učitelé všeobecně vzdělávacích i odborných předmětů.

Někteří vyučující však neprojevili zájem o účast na projektu, i když byli osobně opakovaně kontaktováni. Nejde ale tuto činnost a aktivitu vynutit. Někteří pedagogové však byli aktivní při akcích souvisejících s EV – např. při přípravě Dne zdraví a projektů na škole.
Na škole působí velký počet externích učitelů vzhledem k diversitě vzdělávacích studijních programů, což vede k větší vytíženosti kmenových pracovníků. Učitelé si stěžují na nedostatek času a z toho vyplývá i jejich neochota. Většina učitelů má zájem angažovat se v odborné školní i mimoškolní spolupráci v event., vzhledem na jejich kmenové zaměstnání pomáhají s odborným zajišťováním exkurzí či možností návštěvy odborného (klinického) pracoviště.
Naše zkušenosti nás vedou k představě navázání na projekt v příštím školním roce 2007-2008 tak, aby se podařilo obohatit tématické plány o systematické začleňování EV do vyučovacích předmětů (o kolonku s tématikou EV a TUR). Připravujeme detailní rozpracování tématických plánů se zapracováním aspektů EV, vedení školy se zaměří na prvky EV v hospitační činnosti, pedagogičtí pracovníci budou moci využívat nabídek seminářů a exkurzí vztahujících se k EV a rozšiřující znalosti, případně dovednosti z výše uvedené oblasti.
Školní plán vzdělávání k udržitelnému rozvoji na naší škole je základem pro dlouhodobý proces, který se mění velmi dynamicky v závislosti na aktuálních situacích, reflektuje nejen lokální a regionální, ale i globální změny a vyžaduje stálé inovace v obsahu a metodách. 
Školní plán vzdělávání k udržitelnému rozvoji nahradí ve školním roce 
2007-2008 Program environmetálního vzdělávání, výchovy a osvěty na každý další školní rok jako realizační program dlouhodobého programu environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty. Současně bude tento program součástí koncepce rozvoje školy.
Jsme si vědomi, že si dáváme úkol, který vyžaduje nejen soustavné zvyšování znalostí, ale i stálé promýšlení způsobů, jak co nejúčinněji ovlivňovat kognitivní i emocionální stránku rozvoje osobnosti u mladých lidí, jak spojovat široké a dlouhodobé záměry EV s různými aktuálními prioritami, které bezprostředně ovlivňují náš život. Je to úkol, který se týká nejen každého jedince, tedy celého pedagogického sboru, ale i vztahu pedagogů k žákům – tedy celé školy a jejího okolí.
Anticipace vývoje EV na škole nás vede k vizi naší školy jako školícího pracoviště v oblasti EV pro střední zdravotnické školy, a proto chceme připravit možnosti pro diseminaci poznatků a zkušeností z projektu a nabídku přednáškového servisu pro další zájemce z řad zdravotnických pracovníků.

Naše škola je jedinou střední zdravotnickou školou, která se do projektu zapojila, a proto bychom se chtěli stát - v kontextu zdravotnických škol - centrem modernizace vzdělávání pro udržitelný rozvoj. 

Tento projekt pro nás představuje začátek systematického vzdělávání a výchovy pro udržitelný rozvoj. V rámci projektu proběhla pouze první, ale velmi významná etapa postupného včleňování ekologických aspektů do práce školy.
EV představuje nezastupitelný významný předpoklad udržitelného rozvoje, který je v celém světě pokládán za jedinou možnou pozitivní alternativu rozvoje lidské civilizace. Vytváření podmínek pro jeho realizaci patří i mezi prvořadé zájmy Evropské unie. Základním předpokladem udržitelného rozvoje je zvýšení ekologického vědomí lidí a jejich odborná připravenost pro kvalitativně nové přístupy v celé technicko ekonomické a sociální oblasti. Tento projekt k této vizi významně přispěl.

projekt jpd3

„Ekogramotnost pro udržitelný rozvoj v Praze“
skončil závěrečnou konferencí ve dnech 20. a 21. listopadu 2007










